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Zigm�rs UNGURS 

P�t�jums: Latvijas nedzird�g�s  sievietes darba tirg� 

 

P�t�jums tika veikts Latvijas Nedzird�go savien�bas  EQUAL projekta “Klus�s 
rokas” ietvaros. EQUAL ir Eiropas Savien�bas iniciat�va, lai nodrošin�tu vien�das 
iesp�jas v�riešiem un sieviet�m.  

Par p�t�juma instrumentu tika izmantota aptaujas anketa ar 27 jaut�jumiem, kuri 
tika virz�ti uz to, lai noskaidrotu visa projekta “Klus�s rokas” vajadz�b�m nepieciešamo 
statistiku, šaj� p�t�jum� – par nodarbin�t�bu. Šis bija pirmais no projekt� paredz�tajiem 
3 p�t�jumiem.  

Aptaujas rezult�ti 

Tika aptauj�tas 500 sievietes – dzirdes inval�des darbsp�j�g� vecum� vis� Latvij� 
un ieg�tas 500 apkopošanai der�gas anketas. Aptauj�to sieviešu vecuma strukt�ra 
redzama zem�k pievienotaj� att�l� Nr.1. 

(att�ls Nr.1) 

Pamata inform�cija, ko p�t�jum� v�l�j�mies noskaidrot, bija – cik liels procents šo 
nedzird�go sieviešu darba sp�j�gaj� vecum� str�d�. T�du bija 58% no aptauj�taj�m, 
bet, ja �em v�r�, ka daži procenti no vis�m aptauj�taj�m bija skolnieces, tad varam 
apgalvot, ka situ�cija ar nedzird�go sieviešu nodarbin�t�bu ir daudz lab�ka nek� 
gaid�ts.  

Tom�r, ja apl�kojam, k�dos darbos sievietes ir nodarbin�tas, tad aina vairs 
neliekas tik iepriecinoša. Vispopul�r�k� profesija ir šuv�ja, bet tikai reta taj� str�d�, �oti 
daudz sieviešu ir nodarbin�tas k� s�tnieces, apkop�jas, virtuves str�dnieces, 
m�jsaimnieces, celtniec�bas str�dnieces, d�rznieces, pav�res, gludin�t�jas, l�m�t�jas, 
t�tad str�d� mazkvalific�tu un l�dz ar to zemu atalgotu darbu. Neapšaub�mi, tas ir 
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tiešs rezult�ts zemajam nedzird�go sieviešu izgl�t�bas l�menim. Par to varam 
p�rliecin�ties n�kamaj� att�l� (sk.att�lu Nr.2). 

(att�ls Nr.2) 

Pamata izgl�t�ba ir vair�k nek� pusei no vis�m aptauj�taj�m, ar� vid�j� izgl�t�ba, 
kura pati par sevi v�l profesiju nenodrošina, ir 32 %. Un tikai 5 % ar augst�ko un 12 % 
ar vid�jo profesion�lo izgl�t�bu var apgalvot, ka vi�u izgl�t�ba nodrošina ar� vi�u 
konkur�tsp�ju. 

Ja m�s apl�kojam, k�d� veid� str�d�još�s sievietes ieguvušas savu darbu, m�s 
ieraudz�sim satriecošus datus, kurus izsaka sekojošais att�ls. (sk.att�lu Nr.3). 

(att�ls Nr.3) 

Visvair�k ir darb� iek�rtojuš�s ar radinieku vai draugu pal�dz�bu -  58 % gad�jumu. 
Tad seko 33 % , kuras pašu sp�kiem samekl�jušas sev darbavietu. Un tikai niec�gai 
da�ai – 4% nedzird�go str�d�jošo sieviešu darb� iek�rtoties pal�dz�juši valsts vai 
pašvald�bas dienesti. 
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Str�d�jošaj�m tika uzdots jaut�jums par attieksmi pret vi��m darba viet�. Atbildes 
bija š�das: (sk.att�lu Nr.4) 

(att�ls Nr.4) 

No vad�bas puses pozit�vu attieksmi pret sevi izjutušas 63 % respondenšu, bet no 
darbabiedru puses v�l vair�k – 75 %. Neitr�lu attieksmi no vad�bas puses atz�st 10 % 
str�d�jošo, no darbabiedru puses – 6 %. Negat�vu attieksmi pret sevi izjutušas 27 %  - 
no vad�bas puses, un 19 % no darbabiedru puses. 

Uz jaut�jumu par to, vai par š�s – gan pozit�v�s, gan negat�v�s attieksmes – c�loni 
vi�as atz�st faktu, ka ir nedzird�gas, 61 % sieviešu atbild�ja pozit�vi, 24 % atbild�ja, ka 
nezina, bet 15 % noliedza, ka vi�u nedzird�ba var�tu b�t attieksmes c�lonis 
darbaviet�. J�uzsver, ka š�s atbildes atspogu�o tikai pašu aptauj�to sieviešu viedokli. 
Kop�jo ainu var�tu ieraudz�t tikai tad, ja ieg�tu vi�u darbabiedru un vad�bas atbildes uz 
šo pašu jaut�jumu, un tad atbildes sal�dzin�tu. Bet šaj� p�t�jum� tas nebija paredz�ts. 
(sk.att�lu Nr.5)  

(att�ls Nr.5) 

Padzi�in�taj�s intervij�s savuk�rt atkl�j�s, ka daž�s darbaviet�s nedzird�g�s 
sievietes izj�t zin�mu diskrimin�ciju. K�da sieviete, kura str�d� par šuv�ju, to apraksta 
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š�di:” Nedzird�gaj�m šuv�j�m alga ir zem�ka, jo vi��m dod t�das darba oper�cijas, 
kuras ir gr�t�kas un par kur�m maz�k maks�. M�s redzam, ka dzird�gaj�m dod lab�k 
apmaks�tas un viegl�kas darba oper�cijas un ar� alga l�dz ar to vi��m ir liel�ka. Lai 
gan str�d�ju katru dienu 8 stundas, alga ir tik maza, ka pat kop� ar invalidit�tes pensiju 
naudas tikko pietiek l�dz m�neša baig�m. 

Aptauj�jot t�s nedzird�g�s sievietes, kuras nestr�d� (sk.att�lu Nr.6),  redzams, ka 
vair�kums no vi��m – 68 % darbu mekl�, 16 % nev�las str�d�t, un tikpat – 16 % 
darbu �paši nemekl�, jo netic, ka var�tu dab�t labu darbavietu.  

(att�ls Nr.6) 

Tas ir saist�ts gan ar agr�ko negat�vo pieredzi darba mekl�jumos, gan apzinoties 
savu nesp�ju konkur�t darba tirg�. Aptauja atkl�ja, ka nedzird�gaj�m sieviet�m ir gr�ti 
nov�rt�t savu konkur�tsp�ju, jo liel�k� da�a – 43 % atbild�ja, ka nezina, vai ir 
konkur�tsp�j�gas, 40 % atzina, ka nav konkur�tsp�j�gas, un tikai 17 % no vis�m 
aptauj�taj�m apstiprin�ja, ka j�tas konkur�tsp�j�gas un p�rliecin�tas par sevi. 

Sekojošais att�ls (Nr.7) atkl�j c�lo�us, k�p�c nedzird�g�s sievietes uzskata, ka 
nav konkur�tsp�j�gas. Nospiedošais vair�kums 74 % par galveno iemeslu atz�st faktu, 
ka ir nedzird�gas. Tikai 10 % uzskata, ka vi��m nav pietiekamas kvalifik�cijas, 9% 
dom�, ka vi��m nav pietiekami piepras�tas profesijas, un tikai 7 % par c�loni atz�st to, 
ka ir sievietes.  

(att�ls Nr.7) 
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Tom�r anketu s�k�ka izp�te liecina, ka p�r�k bieži tiek vainota nedzird�ba. 
Atkl�j�s, ka daudzas sievietes nesp�j objekt�vi nov�rt�t savu konkur�tsp�ju, jo gad�j�s, 
ka anket� redzams : sieviete, kurai ir tikai pamata izgl�t�ba, tom�r atz�st sevi par 
konkur�tsp�j�gu. Daudzas sievietes nesp�j atteikties no p�rliec�bas, ka pie visa 
vainojama vi�u nedzird�ba, un nevis profesion�l� kvalifik�cija un izgl�t�ba, pareiz�k 
sakot, to tr�kums.  

Padzi�in�taj�s intervij�s apstiprin�j�s sakar�ba, ka sievietes, kur�m ir augst�k� vai 
vid�j� profesion�l� izgl�t�ba, daudz ret�k uzskata savu nedzird�bu par trauc�kli ieg�t 
darbu. Š�s sievietes visliel�ko akcentu liek uz savu uz��m�bu, m�r�tiec�bu, kas �auj 
p�rvar�t ar dzirdes tr�kumu saist�t�s probl�mas. 

L�k, k� izsak�s interv�t� M. : “Man nesag�d� gr�t�bas str�d�t pat v�riešu darbus, 
es varu dar�t visu, ko dod. Nedzird�gajiem vienk�rši j�atmet cer�bas uz valsts pal�dz�bu 
darba mekl�jumos, jo t�das nav, pašiem j�b�t akt�viem un p�rliecin�tiem!”  

Apkopojot anketas un padzi�in�t�s intervijas, p�t�jumu grupa fiks�ja š�dus 
galvenos probl�mpunktus: 

� Zema izgl�t�ba, profesion�l�s kvalifik�cijas tr�kums; 

� �oti v�ja sadarb�ba ar valsts un pašvald�bas dienestiem darba mekl�šan�; 

� Neadekv�ts pašnov�rt�jums (vair�k vaino savu dzirdes tr�kumu, nevis savu 
nepietiekamo kvalifik�ciju un izgl�t�bu; 

� Soci�l� ap�tija, pašapzi�as un savu ties�bu izpratnes tr�kums; 

� �oti tr�c�ga inform�cija par subsid�taj�m darba viet�m; 

� Liela nepieciešam�ba p�c z�mju valodas tulka 	imen�m, kur�s visi 	imenes 
locek�i ir nedzird�gi; 

� Likumu un normat�vo aktu tr�kums, kas veicin�tu inval�du nodarbin�t�bu, 
ieinteres�tu uz��m�jus pie�emt darb� inval�dus. 

 

 

 

 

 


